

**DE VULGARIZACION**

**Apuntamientos sobre la Biblioteca Nacional**

Por Jorge Lardé y Larín

1. El terremoto del 10 de octubre de 1966 causó enormes estragos en el edificio de la Biblioteca Nacional de El Salvador, cuyos planos y primeros estadios de construcción se debieron a la administración que presidió el ex-Presidente Tte. Cnel. José María Lemus.

Dicho edificio, diseñado específicamente para ser Catedral de la Cultura y no para albergar las sobrecargadas oficinas del Ministerio de Educación, quedó en condiciones lastimosas después de sufrir los embates del aludido geosismo.

Años antes, apenas terminada su construcción, se me informó en fuentes fidedignas que se pretendía trasladar a él el Ministerio de Defensa y como denunciara públicamente este desaguisado, se me conminó por un alto personero a que revelara el nombre de quien había dado esa veraz información. Desde luego me negué a ser un delatador y esto me acarrió el sistemático acoso de un "nacaste" que vigilaba mis pasos las 24 horas del día. ¡Gasto público completamente inútil y ridículo, pues es bien sabido que soy incapaz de matar un zancudo! Sencillemente, no se quería comprender, que tal edificio había sido diseñado y construido para nuestra Biblioteca Nacional y no para alojar ministerio alguno.

Traigo a cuento este pasaje, porque tanto el Presidente Lemus, como el Ministro de Cultura, Dr. Mauricio Guzmán, el Subsecretario del Ramo y el Director de la Biblioteca Nacional don Baudilio Torres, unimos voluntades y unánimemente nos empeñamos por que fuera una realidad la construcción del mencionado edificio.

2. Los orígenes de la Biblioteca Nacional de El Salvador se remontan a la administración que presidió el Lic. Francisco Dueñas, monje dominico exclaustroado por la revolución liberal de 1829, cuyo gobierno adquirió, además de la biblioteca del Cardenal Lambruschini, otra u otras particulares, con cuyos acervos se inauguró ese centro cultural el 5 de julio de 1870.

El General Federico Larrainzar, mexicano, acompañó como soldado mercenario al General Rafael Carrera tanto en la batalla de Cotepeque como en el sitio de San Salvador, y

—Favor pase a la página 37.

**ANALIZANDO**

**La conexión ruso-cubana en C.A.**

Por Lucas Maracay

—y II—

Cuba desarrolló la capacidad de colocar en las naciones insulares y vecinas una

fuerza ideal de salto, de alrededor de 1.000 hombres, y eso con tanques o apoyo de artillería, mediante la adición reciente de dos buques anfíbios de desembarco, junto con embarcaciones anfíbias más pequeñas de la armada cubana. Además, la Marina mercante cubana podría transportar personal a cualquier país del Caribe. Esta capacidad representa una amenaza omni-

—Favor pase a la página 17.

**EL ESPIONAJE ELECTRONICO**

Por Robert Wesson, Hoover Institution, Stanford.

**Bienvenida la K.G.B.**

La revelación de que guardias americanos debían entrar agentes de la KGB a la Embajada de Estados Unidos en Moscú y el "descubrimiento" de que el edificio tiene más "ojos electrónicos", que puntillas ha provocado un verdadero furor, no poca vergüenza y mucha indignación. Pero la situación puede ser analizada desde un punto de vista menos sombrío. ¿Los Estados Unidos han sufrido realmente una gran derrota? ¿Será cierto que se ha perdido algo más que orgullo al comprobarse que los entremetidos ojos soviéticos miraron a la privacidad de la Embajada? Nadie ha mencionado una ventaja concreta lograda por los soviéticos con todo el espionaje. No se perdieron planos o mapas militares y no se ha podido probar que se hubieran cambiado los términos de ningún acuerdo o que los soviéticos hubieran podido acometer nada que no hubieran acometido de todas maneras.

bajada, realmente no tienen importancia. En tal caso, ¿se debe considerar una gran pérdida que los soviéticos tengan un conocimiento directo de lo que el gobierno americano está pensando? ¿Afecta a los intereses de los Estados Unidos que los soviéticos sepan lo que el embajador americano reporta a Washington, concerniente a los asuntos soviéticos? Quizás esa no sea una mala vía de comunicación; es probable que el gobierno soviético tome con más seriedad la información que recibe vía espionaje, que lo que se dice oficialmente en público y ésta podría ser la mejor manera para que los puntos de vista americanos sean aceptados como auténticos por el Politburó.

Podemos estar seguros, desde luego, que la KGB en particular y los líderes soviéticos en general, sacan gran placer de lo que pueden lograr mediante subterfugios de cualquier clase, de la misma manera que alguna gente se deleita leyendo la correspondencia de otros o escuchando conversaciones privadas. Es cierto que a la gente en general y a la burocracia en particular les gusta la privacidad y resienten las intru-

**COMENTANDO**

**Embargando el país para eterna memoria**

Por Dr. Vicente Araujo Cárdenas

Sin duda que Estados Unidos es un país admirable, al que hay que imitar, siendo el mayor productor agrícola del mundo, a pesar de que sólo el 7% de su población se dedica a la agricultura. Tiene cada año tantos excedentes de producción, que a veces se le dificulta colocar sus cosechas en otros países, y es así que le vende trigo, y otros productos, a la Unión Soviética, la cual se vuelve, en estos aspectos, dependiente de los Estados Unidos.

El Salvador antes de 1979 producía suficiente aceite vegetal para el mercado interno y además lograba exportar. Sin embargo ahora con la economía y producción, que las tenemos al traste, obligadamente debemos importar dichos productos.

Y es así como el Ministro de Planificación de nuestro país acaba de firmar una compraventa con el Embajador de los Estados Unidos, de aceite vegetal, sebo de res y trigo por valor de 180 millones de colones, para un plazo de 30 años y al 3% de interés anual. Este crédito "blando", le proporciona al gran país del norte una ganancia de casi el 90% en dicho préstamo, en ese periodo, lo que nos hace subir nuestra deuda externa en 342 millones más, si es que no pagamos capital e intereses. Como es lógico en este caso, el favorecido es Estados Unidos, aún más que El Salvador, que ahora vive de prestado.

Al ver esto debemos de ra-

—Favor pase a la página 21.

**COMENTARIOS DE UN CIUDADANO**

**¡Venga esa mano, Mario Rosenthal!**

Por José Antonio Rodríguez Porth

Cuenta la historia que en la antigua Roma, la austera, gloriosa e inmortal Roma republicana de Cicerón, de Cincinato y de tantas otras figuras magníficas, existía una virtud considerada por los romanos como algo divino, como un don de los dioses a algunos seres privilegiados: la *hombria*, rara virtud mezcla del más auténtico valor viril humano, indomitable e indomeñable; de la más firme lealtad a la amistad y a los principios, a las normas rectoras de su conducta, y de la más noble y serena actitud ante el adversario, fuera éste un digno oponente en cualquier contienda humana, o el altanero, soberbio y estúpido vencedor en la lid política o en el combate guerrero.

El recuerdo de este pensamiento de épocas pretéritas, muy lejanas ya en el tiempo, ha irrumpido violentamente en nuestra memoria, al leer una crónica sencilla en su forma, hondamente sentida, dramática por corresponder a una terrible realidad, que nos llega a lo más profundo de nuestro sentimiento, de nuestro dolor de patria.

En nuestra época de juventud, conocimos a Mario Rosenthal. Inquieto, inquisitivo, crítico y a veces mordaz, ya se perfilaban en él las características que hoy signan su personalidad adulta: periodista llano y franco, que aborda directa y valientemente su tema, enemigo de farsantes y demagogos, sentimental en sus afectos y en sus anhelos.

Sintiendo en su plenitud la tragedia salvadoreña, de él son estas palabras, relativas a mensajes de adhesión recibidos por su "valentía" en decir la verdad, en decir "lo que todos pensamos y queremos". Dice así Mario Rosenthal:

"Agradezco estas manifestaciones porque aunque mis lectores están en contacto conmigo por medio del periódico, yo no estoy en contacto con ellos. Bajo las presentes circunstancias es fácil desanimarse —no ver ninguna luz al final del túnel— pero el aliento que recibo de mis lectores es la luz al final del túnel para mí. Yo tengo fe en el pueblo de El Salvador; en su honestidad intrínseca; en su repudio de la corrupción y de las dictaduras de partido; de su hambre de justicia y sobre todo, porque los salvadoreños que yo conozco quieren oportunidades para trabajar y de ser independientes y no dependientes. Esa es la razón por que la mayoría tanto desprecia al gobierno Duarte, porque es un gobierno limosnero, viviendo de la caridad de los Estados Unidos y de la caridad internacional."

Con la rapidez del bisturi que disecciona una llaga, Mario Rosenthal abre una de las pustulas que nos enferman. Y el

—Favor pase a la página 19.

**HABLANDO CLARO**

**Impuestos punitivos**

Por Orlando de Sola W.

En la antigüedad, cada vez que los monarcas codiciaban fondos para sostener su opulencia en periódicas guerras, recurrían a una amplia gama de tributos, incluyendo la confiscación de propiedades, cuando el súbdito se rebelaba, o les caía mal.

Algunas veces los monarcas eran queridos y obtenían contribución voluntaria y espontánea de sus súbditos, sobre todo cuando se trataba de guerras contra un enemigo común. Pero recordemos también las grotescas figuras de jercas, retratados con toda su obesidad en tremenda silla-balanza, mientras exigían su peso en oro, so pena de tremendos abusos físicos. Del otro lado de ese triste retrato se extendía una larga cola de cabizbajos, resignados a depositar su óbolo oprobioso como se resigna el labrador ante las inclemencias del clima.

No era extraño, en casos de guerra, que los vencidos tuviesen que pagar impuestos, incluyendo desde la confiscación de bienes personalísimos, hasta el rapto de mujeres y la esclavitud.

Eso ya pasó. Afortunadamente, la mayor parte de esas costumbres han desaparecido, gracias a lo que llamamos civilización. Por ello es que los impuestos existen en la era moderna con el único propósito de sostener el aparato básico de administración que llamamos gobierno; no para castigar a determinados súbditos, ni para hostigar a los vencidos en combate, ni para redistribuir riqueza mal habida.

Los impuestos o tributos modernos no deben ser punitivos, revanchistas, ni justicialistas, so pena de burlar todas las cortes, tribunales, leyes, códigos y resto de figuras jurídicas que surgieron para administrar justicia en nuestras sociedades. El propósito fundamental de los gobiernos modernos es protegernos, con libertad y justicia, del agresor interno y externo. Para ello contribuímos con impuestos, no para otras cosas.

Vemos, sin embargo, que aquí en El Salvador los delincentes permanecen impunes mientras nos castigan a los inocentes con toda clase de tributos arcaicos, los cuales, se nos dice, son elementos de reactivación económica, previa supuesta "estabilización".

Mientras los actuales dirigentes políticos premian con amnistía al enemigo capturado, nos exigen que paguemos mayores impuestos para financiar su extraña guerra. Esa actitud, bastante confusa y contradictoria, hace que surjan las siguientes preguntas: ¿quién es el verdadero enemigo del

—Favor pase a la página 17.

—Favor pase a la página 37.